

一线见闻

习近平总书记在贵州黔东南苗族侗族自治州黎平县肇兴侗寨考察时强调，少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分，既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌，传承无形的非物质文化遗产，又要推动其创造性转化、创新性发展，让民族特色在利用中更加鲜亮，不断焕发新的光彩。

肇兴侗寨始建于北宋，是全国最大的侗族村寨之一，也是贵州传统村落保护的一张名片。日前，本报记者深入肇兴侗寨，了解侗寨保护利用情况，探寻传统村落保护与发展的实践路径。——编者

传统村落众多，怎样做好系统性保护？

从观景台上俯瞰，肇兴侗寨四面环山，像是一艘深藏群山的巨轮。自北宋时期起，肇兴侗寨的人们世代安居于此。进入寨内，青瓦吊脚木楼疏密有致，溪流穿寨蜿蜒前行……

夜幕降临，寨门的灯光依次点亮，袅袅炊烟中，侗寨的轮廓若隐若现。随着摆渡车缓缓停靠寨门，肇兴侗寨又迎来一批客人。一些游客直奔信团鼓楼，在那里，当地人身着民族服饰，手持自制琵琶，唱起一首首侗族琵琶歌。

伴着悠扬的歌声，另一批游客走进一家蜡染刺绣体验店，他们以蜡刀为笔，蜂蜡为墨，在土布上小心翼翼地勾勒图案，再浸入染缸，反复浸染，沉浸式体验侗族蜡染技艺。

在黔东南州住房和城乡建设局传统村落保护发展科长丁鹏看来，文旅产业的兴旺，离不开对侗寨的系统性保护。“我们建立了从省到村五级联动体系，编制完成415个传统村落保护规划并挂牌保护，加强顶层设计。”丁鹏介绍，考虑到全州传统村落基数偏大、资金有限的实际情况，2023年，黔东南州联合中国城市科学规划设计研究院、从文化资源、村落生活、村落生产三方面构建评价指标，形成13个子项、20个分解指标，形成了分级保护、分类管理的保护发展思路。

根据这一评价系统，传统村落被分为精品提升、一般改善、收缩抢救三个等级。丁鹏解释：“一般改善级，要求对村落中没有遭到破坏的部分进行整体保护，鼓励发展特色生态农业、乡村休闲旅游综合体等；收缩抢救级，要求对现存的建筑、街巷等进行整体保留，可以走有机农业、精细农业为主的高端农产品生产之路。对肇兴侗寨来说，村落整体保护较为完整，具备成熟的旅游资源基础，获评精品提升级。”

“肇兴侗寨有集中连片的木构建筑群，还有数十种侗乡非遗文化，需要‘一村一特’的保护方式，让侗寨既古朴也时尚。”丁鹏说，根据文化资源分布和保存情况，肇兴侗寨被分为核心保护区、建设控制区、环境协调区三个保护等级，并明确相应的保护范围和保护标准。



古朴侗寨唱出时尚新篇

本报记者 苏 滨
陈隽逸

改善居住条件的同时，如何保留风貌特色？

传统村落保护，民居的修缮和新建是绕不开的难题。在肇兴侗寨，村民陆俊兰一家就曾面临这个问题。

陆俊兰家的老房子是两层木房，一家人已经在此住了30多年。虽然经过多次修补，但由于屋内潮湿，承重柱渐渐发霉、腐烂，木房眼看就要成危房。

去年年底，陆俊兰向村委会提交申请，想建新房。村委会组织村干部、党员代表、有关专家等一同上门评估研判。经村支两委开会讨论后，申请上报，一个月后，县里进行了批复。

“这些老青瓦遮风挡雨几十年，扔了怪可惜，我们想拣出破的，添上新的，像过去一样，跟周围风格统一起来。”今年年初，陆俊兰敲定了设计图，开始动工，见到记者时，他正忙着跟工人整理屋顶的瓦片。

“咱家还是建木房子吗？为什么不盖城里的那种？”看到新房建起来，陆俊兰10岁的儿子问个不停。

“外面包木头，里面是砖块，跟城里的没啥两样，但更漂亮，更有家乡味儿，等你住进去就知道了。”陆俊兰耐心解释。

陆俊兰的想法正契合了当下的保护理念。“按照分级保护规定，核心保护区，不改变原有建筑的结构、材料和颜色；建筑控制区，层数不超过3层，高度不超过12米，白色装饰为主，搭配灰黑色小青瓦……施工各个环节都有专业人员把关。”黎平县住房和城乡建设局高级工程师申静说，“起初，有些群众不理解，想学城里盖新楼，但看到游客对传统建筑很感兴趣，大家慢慢感受到，还是传统民居更好，逐渐明白了遵守保护规定的意义。”

2014年，黎平县印发传统村落风貌图集，列举了可供选择的装修设计方案，梳理修缮或新建民房必须保留的民族元素，归类为风貌控制性元素，引导群众提高传统村落保护意识。“吊脚楼、穿斗枋、坡屋顶、小青瓦”，2021年，这支介绍当地民居风貌特色的神奇歌诀，进入《黔东南州农村住宅风貌导则及指导图集(试行版)》。

“为了以更严格的标准推进民居保护，我们不断对县级风貌图集进行更新完善。”申静说，黔东南州同北京交通大学、中央美术学院合作，每年筛选一批传统村落内的闲置民房，重新修缮。“民族特色是看点也是卖点，把传统风貌保护好，群众可以自己住，也能发展特色产业，形成良性循环。”

肇兴侗寨内已有400余家民宿、60多家手工艺企业、20余个非遗工坊，2024年，当地接待游客102.7万人次，旅游综合收入达10.2亿元。“乡村旅游的内核就是乡村生活，我们要探索一条‘文化赋能、产业兴村’的保护发展之路。”肇兴村党委书记陆敏说。

①:夏日的肇兴侗寨。
②:信团鼓楼外景。
③:陆勇妹展示蜡染技艺。
④:侗族群众在肇兴侗寨门前演唱侗族大歌。

图①至③为吴光辉摄
图④:杨代富摄

如何用好传统技艺，吸引更多年轻人返乡创业？

在46岁侗族歌师韦锋的记忆里，童年是在歌声中度过的，“老话说，‘饭养身，歌养心’。以前，走亲访友、茶余饭后，我们都会唱侗族大歌。”然而，随着时代的发展，侗族大歌曾经一度远离了人们的生活。

2007年，黎平县开展民族文化进校园工作，大学毕业后返乡的韦锋，原本担任地理老师，又兼任起民族音乐课老师。每周一节的侗族大歌课上，必修曲目是《蝉之歌》和《布谷催春》等经典曲目。“我还用侗语教他们唱流行歌曲，激发大家的学习兴趣。”韦锋说。

“我们定期举办村歌大赛、芦笙友谊赛等活动，希望让每一次比赛都成为一种传承。”黎平县文体广电旅游局局长唐大才介绍，全县400多个村有1000多支乐队和芦笙队，大家参与民族文化保护的自觉性不断提升。

澄澈灵动的侗族大歌重新走进日常生活，更打动了远道而来的游客。

每天上午10点，身着盛装的侗族姑娘小伙子准时出现在寨门口，他们排好队形，唱着侗歌欢迎宾客。姑娘们头饰上的羽毛在风中轻轻摇曳，身上的银饰随身姿摆动叮当作响……肇兴侗寨景区运营管理有限公司总经理祝明珠说：“侗族人民能歌善舞，我们打造寨门迎宾、鼓楼习歌、行歌坐月等节目，每天定时定点上演。”

“传统村落不仅要‘保得住’，更要‘活得起’，要与乡村全面振兴紧密融合。”申静说，越来越多非遗代表性项目在人们的生产生活中重焕生机。

午后的阳光照进木房里，侗族妇女陆勇妹正用蜡刀在土布上勾勒花鸟纹样。作为省级非遗蓝靛染工艺代表性传承人，她成立的黎平侗品源传统工艺农民专业合作社，去年产值达1800万元，为200余名妇女提供稳定就业。“过去年轻人担心回到家乡没事干，现在越来越多人通过传统手艺在村里创业。”陆勇妹说，“传统手艺市场化，会有更大的发展空间。”

肇兴侗寨内已有400余家民宿、60多家手工艺企业、20余个非遗工坊，2024年，当地接待游客102.7万人次，旅游综合收入达10.2亿元。“乡村旅游的内核就是乡村生活，我们要探索一条‘文化赋能、产业兴村’的保护发展之路。”肇兴村党委书记陆敏说。

出台惠企政策，助力产品研发

3D高端新材料、6英寸半导体芯片、智能无人机研发制造……一系列高新科技在鄂尔多斯落地开花，这离不开鄂尔多斯对于研发的重视和支持。

为了引导企业增加研发投入、增强发展后劲，鄂尔多斯实施规上企业“三清零”行动，即无研发投入的清零、无研发机构的清零、无发明专利的清零。2024年，全市新增“三清零”企业50家，全社会研发经费增长贡献率居内蒙古自治区各盟市前列。

“依托煤而不依赖煤，蒙泰集团从研发切入，增强抵御市场波动的能力。”蒙泰集团相关负责人娄秋江介绍，集团投入20多亿元，历经7年科研攻关，成功从粉煤灰、煤矸石等大宗煤基固废中提取出铝硅氧化物，制备出高品质的铝硅合金，在市场中赢得一席之地。

参考汇能集团的发展模式，鄂尔多斯市创新工作方式，帮助民营煤企解决融资难题；成立“千企万户结对帮扶”工作小组，通过9场对接会、19次专项行动，帮助356户企业与1572户个体工商户结成对子，为个体工商户解决难题795个；推出“暖商保”项目，为企业减税降费及退税78亿元；开展“我为企业找订单”活动，签订金额124亿元……

孙中山与《实业计划》学术研讨会举行

本报广州5月15日电 由民革中央牵头主办的孙中山与《实业计划》学术研讨会在广东中山开幕。全国人大常委会副委员长、民革中央主席郑建邦出席开幕式并讲话。

郑建邦指出，深刻理解孙中山《实业计划》的现实启示，对继承孙中山爱国、革命、不断进步精神，投身中华民族伟大复兴实践，具有很强的时代价值。习近平总书记看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会时发表重要讲话，为民革做好新时代促进祖国统一工作提供了根本遵循。郑建邦呼吁海峡两岸中华儿女不断深化历史记忆和文化认同，以中山精神为纽带，凝聚起推动两岸关系融合发展的磅礴力量，为强国建设、民族复兴伟业凝心聚力，共同追求国家完全统一的美好未来。

车间内，机器轰鸣，全自动制袋机加足马力生产，一卷卷食品包装袋接续下线。

看着新购置的设备投入生产，吉林百利包装有限公司财务总监吕兴坤很开心。可去年下半年，筹措购置设备的资金却着实让她捏了一把汗。

百利包装公司位于吉林省通化市，依托当地医药产业优势，长期深耕医药包装领域。

“去年受市场影响，企业决定转型，进一步拓展业务范围。”面对资金缺口，吕兴坤一开始并不着急，“企业以纳税信用作抵押，可以申请到贷款。”

吉林省税务部门联合工商联开展省市县三级“税商联动”，共同拓展“税商银企”合作机制，缓解信用企业融资难题。具体而言，税务部门在提供税费支持的同时，还将纳税信用转化为融资信用；工商联则充分发挥桥梁纽带作用，收集企业融资需求；银行依托纳税信用打造金融产品，为企业提供实实在在的金融支持。

“之前我们估算过，最高能贷480万元，还不用抵押物，正好能解决资金缺口。”吕兴坤准备好相关手续，到银行办理最高额度贷款，没想到预期却落了空。

吉林通化市持续深化“税商联动”机制

本报记者 郑智文

“咱们企业前年是A级，去年是B级，信用级别符合贷款要求，但综合考虑信用评价结果等因素，暂时无法做到最高额度。”银行工作人员的答复，让吕兴坤紧张起来。

百利包装公司主要是给医药企业做各类药品包装，生产模式为订单式生产，有订单就开工，没订单就歇着。前年，药企效益不及预期，削减了生产计划，直接传导到产业链下游的医药包装生产。

“当时企业经营领域较为单一，抗风险能力有限。因生产淡季订单缺失，曾连续3个月没申报增值税，最终导致纳税信用等级下滑。”吕兴坤说。

民营经济是通化市经济发展的主力军。2024年，通化市民营经济税收贡献率超过64%。民营企业的“心上事”，就是政府的“上心事”。国家税务总局通化市东昌区税务局副局长商庆岩表示，经综合研判后，“我们为百利包装公司出具了2023年度纳税信用结果情况说明，对企业2023年度未评为A级的原因进行了客观陈述。”

拿到税务部门的说明，银行进行了综合评估，企业的贷款申请最终通过了。一个月后，一笔480万元的贷款顺利到账，解了企业转型升级的燃眉之急。

最近，让吕兴坤高兴的是，“2024年度企业纳税信用评价结果中，我们重新回到A级，还领取了不少税费减免‘红包’。现在无后顾之忧，全力跑订单！”

聚合力、解难题、助融资，今年第一季度，吉林省“税商银企”合作机制已帮助3393户企业解决融资问题，贷款金额达92.9亿元。

落实促进民营经济发展的政策措施

工业和信息化部印发行动方案持续提升通信建设工程质量

新华社北京5月15日电 记者15日从工业和信息化部获悉：为进一步夯实通信建设工程安全生产工作基础，持续提升通信建设工程质量，工业和信息化部日前印发《通信建设工程质量提升和安全生产行动方案（2025—2027年）》。

行动方案主动适应通信建设领域发展新形势，从完善制度体系、提升工程设计建造质量、夯实工程安全管理基础、加快工程建设标准供给、提高工程管理数字化水平、优化通信建设领域发展环境等6个方面提出了16项任务。

行动方案明确，通过三年努力，不断提高通信建设领域安全生产风险隐患治理水平，持续增强从业人员质量安全意识和专业能力，稳步提高监管水平，通信建设市场发展环境持续得到优化。

福建出台奖补政策推动海洋科技创新

本报福州5月15日电 （记者钟生）近日，福建省财政厅、省海洋与渔业局印发《福建省海洋创新能力提升与“三新”应用推广行动计划补助资金实施方案》，聚焦海洋与渔业关键技术攻关、新技术新产品新场景应用推广，加大资金支持力度，推动海洋科技创新与产业创新深度融合。

奖补政策采取“全链条+精准化”扶持方式，设立重点研发计划专项，实施一批重大关键核心技术项目，对项目基础研究、技术创新到成果转化全流程进行支持，每个项目补助金额不超过项目实际总投资的50%。对涉及前沿学科、重大应急需求的项目采取“一事一议”方式确定补助比例，单个项目补助金额最高800万元。同时，突出行业引领，组织开展产业共性及关键技术开发应用，每个项目按照不超过项目实际总投资的50%予以补助，最高补助300万元。

本版责编：宋宇 吴凯 李俊杰 版式设计：蔡华伟

内蒙古鄂尔多斯加快推动传统产业转型发展

瞄准新赛道 培育新动能

本报记者 丁志军

根据行动方案，鄂尔多斯扎实开展助企行动，帮助煤炭企业解决手续办理、中长协履约、产销对接、降本增效等方面的问题。全市选聘600名“营商环境体验官”，反映民营企业的意见诉求，落实涉企便利措施。

此外，鄂尔多斯各地积极创建网上办事平台，不断提升服务水平。伊金霍洛旗发布“书记旗长·益企办”线上诉办平台，1天内完成受理分办，3天内与经营主体见面核实，7天内回复办理情况。准格尔旗设立“为企业管家”平台，领导干部担任“总管家”“大管家”和“管家”，线上线下及时回应企业关切。

创新工作方式，开展结对帮扶

汇能集团的煤基化工装置中，黑色的煤块开裂反应，依次变成了煤浆、甲烷、无色液体，然后源源不断地销往外地。“我们确保每